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Особливості ціннісних орієнтацій  
випускників шкіл-інтернатів у контексті 
професійного самовизначення

Проблема професійного вибору старшокласників полягає у тому, що вони 
мають зробити відповідальний і самостійний вибір стосовно свого майбут-
нього. Оскільки усвідомлення свого призначення, сенсу життя та професій-
ний вибір спрямовують процес розвитку учнів старших класів і визначають 
їх майбутнє, рівень самовизначення визначається через складний комплекс 
їх відчуттів, особливостей сприйняття дійсності, сприйняття світу та став-
лення, що формуються в індивідуальному досвіді старшокласників і мають 
суттєвий вплив на їх стосунки, рішення і вчинки. 

Особливо актуальною стає така робота з учнями старших класів шкіл-
інтернатів. Як свідчать результати дослідження випускники шкіл-інтернатів 
стикаються з певними труднощами в процесі професійного самовизначення, 
які полягають в недостатній обізнаності у світі професій, не усвідомленні 
змісту та сутності обраної професії, не знанні шляхів опанування професією 
та не розумінні проблем з якими вони можуть стикнутися при опануванні 
професією.

Це потребує більш ґрунтовного виявлення факторів, що спричиняють 
такий стан речей. До таких факторів, в першу, слід віднести цінності ви-
пускників шкіл-інтернатів, які є дуже важливими, тому що несуть в собі 
моральні уявлення індивіда про те, що є правильним, позитивним чи ба-
жаним, вони — усвідомлено чи інтуїтивно обирають те, що для них є важ-
ливим. 

Проблема професійного самовизначення була предметом уваги досить 
широкого кола дослідників, зокрема К.  Абульханова-Славська, Г.  Балл, 
І. Бех, О. Бондарчук, А. Деркач, Є. Зеєр, Є. Клімов, Н. Кузьміна, О. Леон-
тьєв, А. Маркова, Н. Побірченко, С. Рубінштейн, В. Рибалка.

Психологічні особливості вихованців шкіл-інтернатів досліджували: 
Г.  Бевз, Л.  Божович, Л.  Галігузова, І.  Дубровіна, Й.  Лангмейєр, М.  Лісі-
на, З. Матейчек, В. Мухіна, І. Пєша, В. Пушкар, А. Прихожан, Н. Толстих, 
Л. Шипіцина, Т. Юферева.
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Ціннісні орієнтації, будучи елементами структури особистості, визна-
чають змістовну сторону її спрямованості. Ціннісні орієнтації — це стійкі, 
інваріантні утворення (одиниці) моральної свідомості — основні його ідеї, 
поняття, ціннісні блоки, смислові компоненти світогляду, що виражають 
суть моральності людини, а значить, і спільні культурно-історичні умови і 
перспективи.

За результатами проведеного нами дослідження було виявлено найбільш 
і найменш значущі цінності для випускників шкіл-інтернатів. Так найбільш 
значущими цінностями для випускників шкіл-інтернатів виступили цін-
ність здоров’я, матеріально забезпечене життя, розваги, вірні друзі, любов, 
активне діяльне життя.

Натомість для випускників масових шкіл картина є дещо іншою. Для 
останніх, як і для випускників шкіл-інтернатів є важливими цінність 
здоров’я і вірні друзі. Разом з тим цінність розваги є незначущою, а цінності 
вірні друзі, любов та активне діяльне життя займають середні позиції в іє-
рархії ціннісних орієнтацій.

Привертає увагу, що випускники шкіл-інтернатів та випускників звичай-
них шкіл вважають найменш значущими цінностями: продуктивне життя, 
життєва мудрість, розвиток, творчість, щастя інших, краса природи та мис-
тецтва.

Отже, отримані дані свідчать про наявність проблеми професійного само-
визначення випускників шкіл-інтернатів, для яких значущим є матеріально 
забезпечене життя, і водночас відсутність розуміння достатньої значущості 
цінності роботи для його забезпечення. На наш погляд, такі дані можна по-
яснити тим, що виховуючись в умовах інтернату, діти сироти позбавлені жит-
тєвого прикладу батьків, які працюють на тих чи інших підприємствах, уста-
новах таким чином забезпечуючи себе та свою сім’ю матеріальними благами. 

Отже, можна зробити висновки про те, що професійне самовизначення 
випускників шкіл-інтернатів є доволі проблематичним, через недостатню 
усвідомленість цінності роботи для матеріального забезпечення життя, роз-
витку, суспільної активності.
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